

影响寿命的原因

自然规律与科学推测表明,人的寿命至少应该能达到100-120岁。

但由于种种原因,世界上绝大多数人却活不到100岁。影响人的寿命的原因是什么呢?

1.国家与社会因素

不同国家、不同时期人的寿命,与其经济水平、文化素质、风俗习惯、医疗卫生条件等许多因素有密切联系。从某种意义上来说,人类的平均寿命是现代文明的重要标志。

2.人体内外环境因素

清新优美的自然环境,是健康长寿的摇篮。长寿人群农村多于城市,山区高于平原,都源于自然环境的不同。人的体内环境则通过损伤、负荷、破坏等方式影响正常寿命。如氧自由基可引起DNA损伤,就是影响人体衰老过程的重要因素。

3.地理与气候因素

生活在纬度较高、处于冷温高寒气候带的人群,比生活在热带、亚热带的人群,寿命相对要更长久些。研究表明,人类的平均寿命在赤道地区是85岁,过热的气候会使大气膨胀,导致氧气稀薄,也会影响人体的新陈代谢和营养吸收,更易于受到病毒与疾病的侵害,酷暑会降低人的寿命。

4.遗传因素

生物的不同及同种之间的差异,完全是由遗传特异性决定的。一般来说,父母寿命长的,其子女寿命也长。世界卫生组织早就宣布,影响每个人健康和寿命的诸多因素中,15%取决于遗传因素。

5.饮食与营养因素

饮食、营养与寿命密切相关。长寿人群的饮食结构,大都为低热量、低脂肪、低动物蛋白、多蔬果类型。事实证明,肉、蛋、脂肪消费量较高的地区,癌症、心脑血管病、糖尿病的死亡率也明显偏高。

6.心理与精神因素

经常处于心理紧张状态下的人,往往容易罹患疾病。相反,乐观、豁达、开朗、坚强的人,性格温和、兴趣广泛的人,则能增强人体的抵抗能力。因为过度紧张或忧郁,会使心跳加速,血压升高,呼吸急促,胃肠不适,容易引起身体功能紊乱,导致疾病产生或加重。

7.生活方式因素

不健康生活方式产生的疾病,是世界上人类最大的死亡原因。在发达国家,70%~80%的人因“生活方式疾病”死于心脏病、高血压和肿瘤癌症。不健康的生活方式,主要是吃得太多、太咸、太甜、太多,以及饮烈性酒、大量吸烟、长期夜生活和较少运

动等。

8.疾病因素

疾病使人未老先衰,甚至年轻夭亡,是影响寿命诸因素中最重要、最直接的因素。目前,对人类生命威胁最大的疾病,已从传统的传染病、肺炎、结核病等,转为现代的心脑血管疾病、肿瘤、意外伤害等,而免疫缺陷性疾病、老年性痴呆、艾滋病等,也对人类健康和寿命构成越来越大的威胁。

9.家庭因素

一个人一生中大部分时间在家中度过。毫无疑问,家庭环境的优劣,特别是夫妻关系的好坏,直接关系到人的心理和生理健康,进而影响寿命。

10.性别因素

性别与寿命有明显关系。女性寿命普遍比男性长,是不争的现实并被世界各国所公认。这是由不同性别的生物学特性所决定的,如女性的代谢率低于男性及男女内分泌的差异等。

11.知识与修养因素

一般来讲,文化水平与知识修养较高、注重生活质量和保养保健的人群,健康状况也更令人满意。

12.职业因素

从事危险性大、压力大、强度高的工作,肯定死亡率较高。而科学家、作家、画家、书法家、音乐家、歌唱家、医师、教授、棋手等人都较长寿。从事脑力劳动而又注重科学用脑、张弛有度、劳逸结合的人,长寿者更为普遍。

摘自《与生命有约》

即使还有战争,但是对于绝大部分的人来说,终其一生也碰不到必须和敌人肉搏的情境。

当我们远离动物性的时候,就知道人类受到了和动物性完全相反的一种牵引,借用已有的名词,且把它叫做神性。人生,如果抛却大自然的繁衍目的,还能找到别的目的的话,那就是尽可能地趋向神性。一个非常接近神性的人,看不到动物的影子。

在动物的生命中,喜的代价是怒,乐的代价是哀,它们符合物质世界的守恒法则。而在神性的世界里,物质世界的规律失效了,你到了一个喜极而泣、光明无限的世界中,那些曾经推进了人类文明进程的人,都在这个世界里。

摘自《中外文摘》

不要揉碎别人的那朵云

昨天,收到一位大学同学发来的邮件,一直骄傲的他忽然变得有些颓丧,他说,“我的云朵被揉碎了”。

他毕业后一直在远离家乡的地方生活,在当地的税务局做个小职员,娶妻生子,生活得平淡而安逸。他不喝酒、不抽烟、不赌博,唯一的业余爱好是绘画,常常背着他的画夹去野外写生,他最喜欢画的是云朵,一朵一朵不同姿态的云,在他眼里,是那样美丽,令他着迷。

当他把一朵朵云转移到他的画板上

的时候,他是宁静而快乐的。简单的生活,可以让灵魂自由自在地呼吸。

放假的时候,他回到父母身边小住,那是一个更大更繁华的都市。起初团圆的喜悦和新鲜激动着他,听听事业各有所成的哥哥姐姐大讲他们的发家史,更是让他感到

妙不可言。坐在一起把那点故事讲了几十遍后,哥哥姐姐们开始把话题谈回到他身上,开始品评他的性格,他的思想,他的衣举止,他的家庭工作……在与哥哥姐姐们的成就相比之后,他的一切统统被贴上了“失败”的标签。他说:“他们用心良苦地帮我彻底了解自己,他们解剖了我,得出了正确的‘研究成果’,但是我也支离破碎了。”

读他的电子邮件,我悲从中来。朋友说他“变得不能自己思考……”他被爱他的人说糊涂了,一下子感觉现实很迷茫。

哥哥姐姐们开始为他设计未来,有的要给他投资,让他下海淘金;有的想把他从外地调回来,“你不能再这样沉下去,你要养成一些更适合与人交流的兴趣,你又不想当画家,不要成天画那些呆板的云朵”。他的喜好在他们眼里变成

了一无是处。他的云朵被他们的逻辑彻底揉碎了。

本来在自己的一方小天地里过得好好的,有自己安静的生活,却忽然有一天,那片安静的云朵被撕碎,生活的天空也变得混乱不堪。

曾经看过一幅关于小狗史努比的漫画:史努比在冰上溜着玩得正高兴,走来一个穿溜冰鞋的小女孩严肃地纠正它说:“你溜溜冰鞋都没有穿,这不是溜冰,只不过是滑行!”史努比一下茫然了,停下来呆呆地自语:“我还以为我刚才玩得很高兴呢!”

史努比变得忧伤,一颗轻盈的,在冰面滑行的心,变得无比沉重。

我的朋友就像史努比一样,在一段时间里,迷茫着,不知所措。但最终,他还是拒绝了亲人们的热情帮助,因为在他看来,他心中的那些云朵比任何财富都重要。

每个人都有属于自己的一朵云,那朵云不分贵贱,不分高低,你不能轻视它,更无权嘲弄它。所以,任何时候,经过别人心灵的时候,都要小心,轻拿轻放,尽量不要揉碎别人的那朵云。摘自《做人处世》

拉敦兴冲冲地回到小镇,在荒山坡上盖了能够防蛇的高脚房子,请来了技术专家,买来了必要的设备,他的开发计划就正式开始了。

开始的时候资金少,就从最简单的泡制药酒开始,买来器皿和白酒就可以了。一种可以养生治病的药酒很快受到人们的欢迎,药酒销售很好,他很快积累了一定的资本。接着,他就利用这些资金建立了蛇皮加工厂,出产蛇皮制品。接着,又建立了相关的蛇肉罐头厂。

半年以后,当那些分配到肥沃土地的人还没有见到收益的时候,拉敦已经成为美国西部知名的蛇制品企业家。他的各种响尾蛇制品,不仅仅销售到当地,也开始进入世界市场。他还以自己的山坡为基地,建立了响尾蛇养殖场。后来,拉敦的响尾蛇养殖加工基地还成为了美国最著名的蛇园观光游览地。

现在,拉敦的基地每天都有上千的观光者,仅仅这一项的收入就十分可观。这个普通的美国西部农夫,不仅仅把命运交给的一个柠檬变成了柠檬水、柠檬干,还建立了一个巨大的能够生产柠檬的王国。

摘自《济南时报》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

老婆像熟人

徐州女作家袁成兰曾写过她的夫君,那是一个上通天文下知地理、中间不懂人际交往的知识分子,一个历史学教授。

这位书呆子思考问题时目不斜视,连老婆都不认得。

有次袁成兰从乡下来,扛着大包小包,恰逢丈夫下班,她忙迎上去,谁知丈夫见了她点头一笑,继续走路。她奇怪丈夫不认识自己啦?便故意不招呼他,紧跟着他。见他目不斜视,旁若无人地走着,她却累得满头大汗。到家门口,丈夫进了门,准备关门时,才发现门外的妻子,惊讶地问:“噢?你是谁?”见妻子肩扛手提,累得汗流满面,这才醒悟:“刚才,我好像在哪里看到你哦。当时看到你,我觉得像个熟人……”

摘自《中外文摘》

最年轻时候的他们。那时候的他,那么英俊挺拔,穿着白衬衣和牛仔裤,带很酷的腕表,眼神里,带着不羁的味道。而那时的她,也有那么一点点胖,但非常漂亮,眉目中,满是清高,满是骄傲。

有朋友“呀”了一声,对他俩说,可惜你们没早几年碰上,那才真的叫金童玉女。

他笑了,她也笑,却没有说话。那一刻,他们心里都很明白,幸好,他们没有早几年遇到,不然不会走到一起。那时候的他,叛逆不羁,喜欢那种个性冷酷的瘦削女孩,并不是她那种。而那时候的她,对男孩子更是格外挑剔,要求对方的品貌俱佳,更要守时,讲信用。最容不得男人迟到,从不给他们任何辩解的机会……他们,就是这样,因为挑剔,因为不够宽容,在最年轻的光阴里一再错过爱情。

而现在,他们都在情感的磨砺中成熟起来,内心不再浮躁不安,渐渐宽厚而平和,都懂得了为对方着想。所以现在碰上,对他们来说,才是最好的。

所以,真的不用遗憾,没有在最青春美貌时遇见,因为我们要的,终究不是那场天崩地裂的爱恋,而是天长地久的温暖相伴。

摘自《慧语》

非常男女

小平夫妻也有磨合

邓小平担任八路军129师政委后,长期待在辽县桐峪村忙工作,只有到八路军总部开会时,才能与妻子卓琳见上一面。

卓琳十分想念自己的丈夫,有一次她问邓小平:“你回去以后可以给我写信吗?”

邓小平:“写什么呀?”

卓琳:“就写你每天都干了什么。”

邓小平:“那好,我让秘书写

个底稿,印上十几份,每月寄给你一份。”

听邓小平这么说,卓琳赶紧说:“那还是算了。”

卓琳是一个爱说爱笑、性格开朗的人,邓小平则性格内向、沉默寡言。婚后不久,卓琳郑重地向邓小平提了意见。

卓琳说:“我这个人好说话,可周围又没有其他的人,我跟谁说呀?我只能跟你说。我这个人是比较落后的,你听了我说的话,有意

见就给我提意见,我对的地方你也告诉我。”

邓小平没有回答。

卓琳继续说:“我说话你不说话,我们这样相处下去也不行啊,你得说点话呀。”

邓小平说:“我这个人就是这样的脾气,你愿意说话你就随便说,我有意见我就提,没有意见就这么算了。”

一场谈话就这样结束了。

不过,卓琳很快就想通了:对待邓小平这样的人,老让他说些家长里短的肯定是行不通的,他也说不出什么。夫妻之间只能慢慢相处,慢慢了解。基于这种理解,卓琳和邓小平相依相伴,走过了近六十个春秋。

摘自《生活中的邓小平》

不想让它错过一生。”她说。

他当即开车奔赴省城,路上,他发了短信给老婆,告诉她,临时接到出差任务,两天后回来。短信发出后,他心情出奇地轻松愉快。他知道,老婆向来不深究他的事情。

他赶到酒店,她早已预定好了房间,他买来红酒、大把浓艳的玫瑰,她换上那种居家的丝裙,举杯对饮时,她说:“这才是真正的二人世界!”他更是陶醉,觉得爱情真的回来了。就在两情渐入佳境时,她的手机忽然欢快地响起来,她很自然地接听,他发现她接听时,脸上的表情不再暧昧娇艳,她的种笑容,是他最熟悉的,他老婆面对儿子撒娇时,脸上就是这种包容和爱怜的微笑,果然,他听到她对着手机说:“宝贝,好好听爸爸的话,妈妈过两天就回家!”不用问,电话那边是她的女儿宝贝儿。

那一刻,他心里沉沉地颤抖了一下,她的通话还未结束,他就做出一个决定,结束这一场爱情,然后回家!

告诉她这个决定时,她脸上有淡淡的伤感,但她没有挽留。因为他对她说,有些情感或许只适合睡在心底,永远不必激活它。

驱车回家的路上, he给老婆打了一个电话,告诉她,已经提前完成任务,很快就到家。老婆惊喜的声音传来,她说:“老公,我为你去泡杯螺春茶!”

摘自《解放日报》

我新居的楼下,是一对四十岁的夫妇,女的在医院上班,男的赋闲在家,白日常见他牵着狗在楼下散步。

起初,我不明白他为什么如此悠闲,后来搬进去,接触得多了,才慢慢知道了他的一些事情。

他18岁那年,在某炮兵团服役,一天晚上煤气管道泄露,宿舍里的12个人全部中毒。他是最幸运的。

后来,他复员了,进了银行,起初工作出色,渐渐地,便常常出错,再后来,因为一次不可弥补的错误,他被辞退。

他做梦都没有想到,后遗症会追随着他,造成他经常有短暂的失忆。

那时,他已经结婚,孩子5岁。

他现在的情形是,每天要吃大把的药片,中午必须足够睡眠,否则,症状便十分明显。

如此,工作十分难找,出苦力,更是雪上加霜。最后,她心一横,说哪

也不去了,在家待着,不信我养活不了你?

他于是就专心做起了家庭妇男。被单脏了,洗衣机洗麻烦,他用车子载着,大冬天的,砸开河里的冰。他开垦了几分荒田,种了各类瓜果蔬菜,因此便时常见他载了新鲜蔬菜回来。妻子下了夜班,他早早在医院门口等着,给她递上棉衣,路上结了冰,推着车子,陪她慢慢往家走。

一次,在他家玩,说到私家车,她说:“我们科里人人都有,我敢跟谁比? 我谁也不比,我觉得活得挺好,每天回到家,都有老公陪着,有热汤热菜,不像有些男人整天不见人影,这样想想,一辈子顶个几辈子?”

平实的语言,让我一下子愣住。

所谓的幸福,其实就是个角度,怎么看,“一辈子”跟“几辈子”,让我沉思了好几天。

摘自《北方人》

一辈子顶几辈子

最好的时光在当下

她和他认识的时候,都不是那么年轻了,已经进入大龄青年的行列。

是别人介绍的。他们约在一家海鲜餐馆门前见面,她简单收拾了一下,提早去了几分钟。没想到,他却迟到了,直到过了约定时间几分钟,他才匆匆赶到。

竟然是个好看的男子,褪去了小男生的青涩和单薄,神情略显沉稳,衣服穿得也很有品位。一见面,他就急急道歉,说路口塞车,足足塞了45分钟,请她一定原谅。

她笑,没关系。暗自算了算,如果不塞车,他会比她到得早。那么,他不是故意的。她相信他的话,再说,即使迟到几分钟又怎样?他已经道歉了。

两个人就进了餐馆,找了个靠窗的位置坐下,他把菜单递给她,想吃什么就点什么。

她还是笑,小声说一句,我减肥呢。

他也笑,不用啊,胖点儿怎么了?只要健康就好,再说,你不胖啊。

她其实真的有一点点胖,只是那么一点点,自己会介意,他却真的不介意。她索性拿过来菜单,也不是看价格,招牌菜,一连点了好几个。

感觉得出来,他对她的印象不错。而她也,觉得从外表论,自己甚至有点配不上他。但她并没表现出一点点自卑,从容地和他说。他更是处处照顾她的感受,体贴她,如体贴一个小女生,让她感觉到被宠爱的温暖。

就这样慢慢接近了,过了半年的时间,他提出了结婚,她同意了。她觉得自己终究还是个有福气的女子,在这样的年纪,还能遇到这样温和、体贴又英俊的他。

结婚前几天,他们的好朋友帮着他们收拾新家,有她和他单身时的一些物品,其中,也包括各自的旧相册。大家翻出来看,于是看到了